



# 大爱郑州 情暖灾区

救灾现场郑州人

## 哪里有危难 哪里就有河南青年

### 河南青年突击队奋战抗震救灾第一线

本报讯(记者 刘国润)四川汶川地震灾害发生后,全省公安、消防、卫生、煤炭、通信等系统广大团员青年,组建抗震救灾救援突击队,日夜兼程赶赴灾区。

206名郑州市公安局特警队员,奋战在四川重灾区。没有路,就徒步前进,没有工具,就身背肩扛,目前他们已救助并护送伤病员、受灾群众1500余人。

河南公安消防部队的409名救援突击队第一时间投入抗震救灾的战斗中。在四川德阳,为抢救被埋废墟72个小时的幸

存者代军勇,全队30名官兵奋战了23个小时,磨破40双手套,最终成功营救。目前,河南消防部队赴四川地震灾区救援队已成功救出遇险群众8人。

全省卫生系统在第一时间启动医疗救援措施,各地医疗卫生机构广大青年踊跃参加灾区医疗卫生救援突击队。650多名医疗卫生员中青年占一半以上。目前,他们分布在汶川、北川、理县等重灾区开展医疗救治和卫生防疫工作,救治2370多人次,消杀面积60万平方米,开展宣传教育1200多人。

郑煤集团、平煤集团派遣两支由团员青年组成的专业救援突击队,奔赴灾区抗震救灾,与其他队员一起,拉网排查、抢险救灾,截至目前,已组织近千名煤矿职工撤离,救出灾区群众10余人。

从5月15日始,省电力公司援川电力抢修队伍率先进入成都。截至目前,援川保电人员达1076人,团员青年占87%,组成了11支抗震救灾保电青年突击队,同其他参战人员一起,为广元市青川县受灾最严重的多个乡镇供电、保电。

郑州铁路局团委动员全局广大青年职工为抗震救灾作贡献。郑州东站团委组织装卸车间57名青工参与救援物资装运,确保5月13日满载10650顶救灾帐篷车辆的“抢87597”次在第一时间开往四川地震灾区,截至5月18日,共装载和发送救灾帐篷21150顶,社会捐赠食品和服装8车。

河南移动全体青年员工积极响应号召,组建青年突击队赶赴灾区,开辟“绿色通道”,实施“免停机”服务,尽全力支援抗震救灾。

## 郑州黄河机动抢险队驰援地震灾区 “黄河铁军”除库险

本报讯(记者 刘俊礼 通讯员 蒋胜军 程鹏)5月22日10时,随着4台大功率泥浆泵的启动,四川剑阁县汉阳镇灯煌水库之水通过4条管道滚滚涌入排水渠道向下倾泻,灯煌水库排水除险工作宣告启动,黄河防总第一机动抢险队打响了入川抗震救灾抢险的攻坚战。记者昨日下午连线来自郑州、焦作、新乡三支黄河防汛机动抢险队组成的黄河防总第一机动抢险队,了解他们在四川抗震救灾工作进展情况。

汶川强烈地震发生后,为确保水库大坝等重点设施安全运行,防止发生次生灾害,国家防总、黄河防总决定紧急从河南抽调专业机动抢险队奔赴四川灾区。接到上级通知后,郑州河务局立即行动,5月18日早7时,在郑州花园口集结完毕的黄河防总第一机动抢险队70余名抢险队员和抢险、坝工、通讯、医疗等专家,携带了多功能抢险车、装载机、挖掘机、推土机、自卸车等7(套)大型抢险设备,连同油罐车、发电机组等抢险设施以及帐篷等生活设施,启程赶赴灾区。

郑州黄河第一机动抢险队领队丁学奇告诉记者,5月21日,黄河防总第一机动抢险队在四川广元成立抗震救灾临时党支部,要求全体党员要充分发挥不畏艰难、不怕牺牲的“黄河铁军”精神,确保完成抗震救灾任务。

当日下午,抢险队赶赴距离四川广元30公里的剑阁县汉阳镇灯煌水库,对水库大坝发生的纵向断裂险情进行勘察。灯煌水库始建于20世纪60年代,库容20万立方米,坝体为均质土坝。受地震影响,水库坝体出现纵向断裂,时刻威胁着下游近3000名群众的生命财产安全。

5月22日10时,随着4台大功率泥浆泵的启动,灯煌水库之水通过4条管道滚滚涌入排水渠道向下倾泻,灯煌水库排水除险工作宣告启动。

另据了解,5月21日10时30分,由郑州河务局派出的水利工程施工专家孙国勋已经抵达四川广元,并与黄河防总第一机动抢险队会合。

由郑州黄河机动抢险队等单位组成的黄河防总第五机动抢险队于5月21日上午对位于四川安县茶坪乡的堰塞湖进行现场勘察。据介绍,这是当地茶坪河上最大的一处堰塞湖。为确保及时处理抗震救灾物资调度等应急工作,郑州河务局和所属各县(市)、区河务局防汛办人员也已经于5月17日进入大汛值班状态。

## 测绘专家紧盯堰塞湖

### 给抢险官兵提供准确地理信息情报

本报讯(记者 刘国润 通讯员 李玉明)远赴灾区一线的解放军信息工程大学测绘学院的测绘专家们,正密切关注灾区堰塞湖情况。据在灾区一线的万刚教授介绍,这几天,他们通宵达旦、夜以继日地分析、研究着航空影像图、遥感影像图。

万刚告诉记者,我们的先进技术手段都把焦点对准了灾区,对准了堰塞湖,每天都从灾区传回大量的影像资料和数据信息。测绘学院的测绘专家主要任务是分析研究这些资料和信息,及时给抢险救灾官兵提供地理信息情报。

由于这次地震重灾区地势十分险要,地震发生后,巨大的山体崩塌后,把峡谷中的河流一下子堵塞住了,形成了堰塞湖。堰塞湖像一个大水库,但它的“坝”却不给水库那样结实。这次地震在北川、青川等灾区造成了数量不少的堰塞湖。但并不是所有的堰塞湖都存在溃堤的威胁,部分堰塞湖会通过分流自然溢出等方式,逐渐减轻威胁,甚至稳定下来。

万刚说,由于这些“湖”下游的河滩地势相对平坦,我们的一些抢险官兵、部分被救出来的群众大部分被临时安置在那里。随着水位的上涨,特别是灾区还不时有大雨,堰塞湖的安危就显得十分突出。如果稍有闪失,就会给抢险救灾官兵及当地的群众造成不可估量的损失。现在许多领域的专家都在盯着堰塞湖,它的一举一动都被密切的“监视”之下。测绘学院的测绘专家们提供的地理信息为解决堰塞湖问题提供了决策依据。

### 相关链接

**堰塞湖:**堰塞湖是由火山熔岩流,或由地震活动等原因引起的山崩滑坡体等堵塞河谷或河床后贮水而形成的湖泊。

## 郑州青年心理康复专家救援团心理疏导幸存学生 孩子露出了舒展的笑脸



本报讯(通讯员 李萌 记者 刘国润 文/图)昨日,来自郑州的青年心理康复专家救援团的志愿者们,让都江堰市聚源镇中心小学的地震幸存者,露出舒心的笑容。

早晨6点多钟,19名团市委12355灾区青少年心理康复专家救援团的志愿者便上路了,因为聚源镇小学还没有复课,孩子居住的非常分散,志愿者就根据当地乡亲们提供的线索挨家挨户地寻找,把他们集中到聚源镇小学进行心理康复治疗。

60个孩子集中到了学校的操场后,志愿者便引导他们做增强信心和安全感心理暗示,用深呼吸、呐喊、拥抱、结识新朋友、音乐、游戏等方式进行心理疏导,不大一会儿,志愿者便和孩子们玩到了一起。

咨询师蒋宝霞,给孩子们带来郑州的特产新郑大枣,还给孩子们带来了自己孩子和学生写给灾区孩子的书信,以及满天星、平安船、千纸鹤等。孩子们拿在手里,贴在心上,捧在怀里,爱不释手。有个孩子在一旁读着省实验中学的小伙伴写给自己的信,哽咽了、感动了,他感受到了来自遥远城市同龄小伙伴的问候,他说:“谢谢你们的关心,谢谢小伙伴的鼓励,我会坚强地活下去,好好学习,报效祖国。”

团市委12355灾区青少年心理康复专家救援团领队魏东、组长张英有任务需要返回驻地,没有车,便询问聚源镇小学门口的一位商店老板能否骑摩托车送他们回驻地,给老板付一定的钱,老板说:“你们从郑州大老远来帮我们,我怎么能收你们的钱呢。”说完,他便骑摩托车送志愿者回到了驻地。

### 前线故事

## “孩子,你叫王红豫”

本报讯(记者 汪辉 通讯员 周勇 临君)5月22日下午,汶川县七盘沟王姓农民将自己新出生的儿子取名“王红豫”,以此表达对河南抗震救灾医疗队的感激之情。

22日14:30,在威州镇驻地,紧张忙碌的河南抗震救灾医疗队驻汶川二分队队员正准备简单午餐,突然一位中年农民跑来求救,原来他妻子出现难产,情况危急。二分队队长、郑大一附院副院长文建国二话不说,立即带领张伟、冉菊红、张永亮、梁雪等4位医护人员,携带新生儿急救设备等,驱车5公里崎岖山路来到七盘沟,拉上难产孕妇赶赴县医院。谁知刚到院门口,胎儿已经露头,如不采取紧急措施,将会出现严重后果。在县医院医护人员帮助下,河南医疗队员果断在救护车内为产妇施行手术,顺利生了一个健康的男婴,产妇转危为安。

看到母子平安,孩子的父亲激动地紧紧抓住文建国的手,哽咽地说:“谢谢!谢谢!请帮我给儿子起个名字吧,一定要有代表河南的意思。”他的女儿叫王红玲,文建国说:“那就叫王红豫吧,河南人民与四川人民心连心。”这位父亲深情地看着儿子:“孩子,你叫王红豫,永远记住河南医生。”

## 紧急抢救窒息幼儿

本报讯(记者 汪辉 通讯员 曹咏 吴静)“昨日傍晚,我们成功抢救了一名高热窒息幼儿,当地群众大声欢呼,村委会写感谢信表扬。”昨日一大早,郑大一附院赴川医疗队发回一个令人振奋的信息。

5月21日晚,医疗队正准备吃饭,突然传来一片嘈杂声,队长文建国马上放下手中刚拿起的筷子,起身走出帐篷,只见一位老婆婆抱着一个1岁多的孩子,嘴里喊着“快救救孩子,救救孩子!”文建国见状,一个箭步迎了上去,从老婆婆手中接过孩子,快速抱入急救站抢救。此时,孩子双目上翻窒息,没有呼吸和心跳。顾不上吃饭,队员们又都投入到抢救中,护士杨荣霞紧急清理口腔,清除呼吸道异物,文建国马上对患儿进行人工呼吸、心外按摩,张伟、冉菊红准备好气管插管……十几分钟后,孩子终于复苏了,望着孩子慢慢睁开眼睛,队员们一颗颗悬着的心终于放下了。

队员们都忙着抢救孩子,哪里知道,帐篷外已围满了当地群众。得知孩子苏醒的消息,他们的欢呼声此起彼伏,互相奔走传递着好消息,每个人的脸上都洋溢着激动兴奋的表情。经询问,我们知道孩子名叫王蒙灵,一岁九个月,父亲在外地打工,母亲在外上学,孩子一直跟外公、外婆生活。

“谢谢医疗队,谢谢河南人民!”孩子外婆紧紧拉着文建国的手连声地说。

## 48小时挽救90岁老人

本报讯(记者 汪辉 通讯员 于莉)昨日,从前线传来好消息:经过48小时的紧张抢救,我省医疗队成功挽救一名90岁藏族老人。

家住四川理县甘堡乡二大队的张夹根老太太,是藏族人,5月12日地震时,老太太胸部被摔伤,发生胸部闭合伤合并肺挫伤,加上老人家本身患有严重的肺心病,情况十分危急。20日上午,老太太被送到河南医疗队第六分队救治,队长张思森立刻成立了由市五院胸外科专家张毅强主任为组长的专家组,其中还包括大夫刘长琦和两名护士吕晶晶、金丽娟。经检查,发现老太太反复咳嗽,咳嗽合并有慢性心衰和呼吸衰竭,属于非常复杂的复合病患者,随时都有生命危险。队员们心中都暗暗鼓着劲,一定要保住她的性命。于是他们仔细检查诊断,制定可行的治疗方案,不管白天晚上都轮流守候在老人身旁,密切观察病情变化,发现异常立刻采取措施治疗。经过48小时不懈的努力,昨日早上,老人终于转危为安。

## 救助别人实际就是拯救自己

### ——6位郑州市民抗灾回来谈感受

本报曾报道过自发赴汶川抗震救灾的6位市民吴松根、吴松州、吴松国、吴松林、吴松涛、李福中21日已返回郑州。昨日,6位市民接受了本报记者采访。

### 曾与胡总书记的车队相遇

14日中午,6位市民抵达灾区绵阳市。将救灾物资运往北川县途中,6位市民曾与胡锦涛总书记的车队相遇,从灾区撤离出来的灾民,快速开进的战士、自发赶来救难的志愿者无不欢欣鼓舞。

在北川县城外,一队快速挺进的解放军队伍中,一名小战士看到吴氏兄弟的车牌号,跑到路边问:“你们是郑州来的吗?我也是郑州人,家住京广路四中对面。”吴松根

问:“用不用给你家人报个平安?”小战士说:“不用了,我们家不知道我上前线,说了他们会担心的。”说完后又随部队跑步向前。

### 忘记自己的存在

六位市民中的吴氏四兄弟都有病在身,全部做过心脏搭桥手术。“出发时我们想,无论如何也要去灾区,为灾区人民做点事,就是死在灾区也是死得其所。”吴松根说。

抵达灾区后,6位市民的思想发生了巨大变化。14日他们第一次向北川运送食品时,8位年轻志愿者搭车进入北川。这些20岁左右的学生告诉他们:“我们已经徒手从废墟中扒出了8名伤员,又背着他们送到了绵阳,现在是第二次进入北川。”吴松根说到现在都后悔当时没有问他们的姓名,家住何方。“我们千里赴川,原来想着去为灾区人民

做点事。可是当身临其境时,会让你完全忘记自己的存在,你所做的一些,都是为了自己的家人,你拯救别人,实际就是拯救自己。”

### 灾区人民守望相助

灾区所见所闻,让6位市民有一个强烈感受,灾区人民绝不会被地震灾害击倒。在进入北川的途中,他们遇到了一位从北川漩坪乡十里村带着七八口人下撤的羌族妇女杨道群。50多岁的杨道群是十里村的妇女主任,她带着全家人逃离灾区。“我怀里揣着村里仅有的几十元存款单,我要把它保护好,将来好重建我们的村庄。”

在安县,6位市民将100箱方便面送到一所用来收容灾区群众的中等职业学校,这里的群众和学生已经断粮两天,但他们却有条不紊地排队领取方便面,然后将自己分到

的一块方便面,掰下一半分给其他受灾群众。“如此困难之时,他们还不忘帮助别人,还有如此之举,四川人民就足以令人佩服。有这种守望相助的精神,他们就一定会重建自己的家园。”

吴松根最后感慨:“以前,我们可能还会因为自己所遇到的一些不公平待遇而抱怨,而愤愤不平。现在,我们只想健康、快乐、快乐地活着。只要活一天,就要为社会、为他人做一天好事,好人一定会有好报。”

本报记者 梁月琳 实习生 段淑敏 文/图

